

Мр Добривоје Јовановић
Историјски архив Јагодина

УДК:329:929(497.11)"193"(093.2) ; 324(497.11)"1935"(093.2)

ПАРЛАМЕНТАРНИ ИЗБОРИ У МОРАВСКОМ ОКРУГУ 1935. ГОДИНЕ

Апстракт: Избори из 1935. године били су први демократски избори по укидању шестојануарске диктатуре. У Моравском округу, као и у целој држави, главна изборна трка водила се између листе председника владе Богољуба Јевтића и листе Удружене опозиције на чијем је челу стајао Владимир Мачек. Од шест посланика, колико је давао Моравски округ, пет посланика је било са листе Богољуба Јевтића а само у срезу ресавском победио је кандидат са листе Удружене опозиције.

Указ о распуштању Народне скупштине, изабране 8. новембра 1931. године, и расписивању нових избора, Намесништво је објавило 7. фебруара 1935. године. Одржавање нових парламентарних избора одређено је за 5. мај исте године.

Избори су требали да се одрже према изборном закону из 1931. године, са допунама од 10. септембра 1931. године и 24. марта 1933. године. И поред допуна, изборни закон био је у основи сличан изборном закону по коме су одржани избори 8. новембра 1931. године. Нови изборни закон предвиђао је опет земаљске изборне листе и јавно гласање. Главна разлика је извршена допунама од 24. марта 1933. године, јер су тада ублажени услови за истицање земаљске кандидатске листе. Осим што је повећан број посланика, од 305 на 368, не рачунајући носиоце земаљских листа, листи која је добила релативну већину додељивао се мањи број посланичких манданта. Изменама је омогућено учешће и мањим политичким партијама. Разлика је и у томе, што је носилац земаљске изборне листе морао да обезбеди по 30 потписа бирача из најмање 172 среза, што је представљало половину од укупног броја изборних срезова, али с тим да они морају бити распоређени у шест бановина, а не као до тада, да је носилац листе морао да обезбеди по 60 потписа из сваког изборног среза, док је за сваког среског кандидата било потребно по 200 предлагача. Изменама је омогућено да свако може да се кандидује у три изборне јединице, док је по ранијем закону, кандидатура могла да се истакне само за једну изборну јединицу. Такође је постојала разлика у броју кандидата по срезовима. По ранијем закону било је случајева да два среза бирају једног посланика, док је по новим изменама било предвиђено да сваки срез бира по једног кандидата, а срезови са више становника, и по два посланика. Допуњени изборни закон

довео је до тога, да су све бановине подељене на изборне округе у којима се врши подела мандата, тако да није дошло до фаворизовања већих срезова на штету мањих.



Животије Јевтић

Неколико дана по објављивању указа о распуштању Скупштине и расписивању нових парламентарних избора, председник владе Богољуб Јевтић, објавио је да ће бити носилац владине земаљске изборне листе. Иако се на овај начин дистанцирао од Југословенске националне странке, којој је раније и сам припадао и био у њеном ширем вођству, велики број посланичких кандидата на његовој листи били су чланови ове

странке, који су признали Богољуба Јевтића за вођу.

Убрзо по објављивању указа, почело се са одређивањем кандидата и предизборном кампањом. Трговачко удружење, међу првима, писмено је предложило кандидате за народне посланике на листи Богољуба Јевтића. За Деспотовац то је био др Мирослав Новаковић, лекар, за Јагодину Трифун Ђурић, трговац, Свилајнац Богомир Донић, трговац и за Рековац Радоје Т. Симоновић, трговац.¹ Предконференција Југословенске националне странке за одређивање кандидата за посланика за срез белички одржана је 6. марта у хотелу *Српски краљ*. На конференцији су о политичкој ситуацији говорили Борислав Јовановић, земљорадник и Душан Миљковић, председник општине у Рибару и председник Месног одбора странке у истом селу. Као кандидати истицани су Животије Јевтић и Гвозден Целатовић, а своје кандидатуре најавили су Душан Миљковић и Лазар Настасијевић, адвокат и бански већник.²

Једно време по расписивању избора за народне посланике, политичке странке у Темнићу нису имале одређене кандидате. Једино је код чланова Југословенске националне странке у Темнићу, од самог почетка провејавало уверење да је најпогоднија личност за посланичког кандидата Веља Поповић.³ Нарочито је то било присутно после његовог говора преко радија, почетком марта месеца, под насловом: *Наше народно јединство-југословенска национална мисао*. Говор је изазвао велико интересовање у Темнићу. Становништво Варварина је врло брзо набавило радио апарат, акумулаторе и батерије. Сву опрему поставили у кафани К. Анастасијевића, јер је то била највећа кафана у Варварину. Неколико стотина људи из Варварина и околних села дошло је да слуша говор Веље Поповића. Мештани Обрежа довели су и плех музику. После говора дуго се клицало Вељи Поповићу. Окупљеним грађанима говорио је Коста Димитријевић, који је истицао значај појединих делова из говора. Манифестација подршке Вељи Поповићу трајала је све до три сата после поноћи.⁴

Током марта састали су се делегати месних одбора Југословенске националне странке у срезу темнићком, ради предлагања кандидата те странке за предстојеће посланичке изборе. Конференцијом је председавао Коста Димитријевић, кафеџија из Варварина. За овераче записника

изабрани су Душан Савић из Бошњана, Алекса Марјановић из Залагојевца и Воја Јанићијевић из Обрежа. После одавања поште убијеном краљу Александру, на предлог Косте Димитријевића једногласно је одлучено да се у срезу темнићком кандидује Велимир Веља Поповић, министар унутрашњих послова. После одлуке о избору кандидата, на збору су говорили у корист Веље Поповића и Милан Трифуновић, адвокат, Божа Милићевић из Обрежа, Рајко Урошевић, трговац из Варварина, Светозар Богојевић из Горњег Катунa и Адам Гавриловић из Бачине. Са конференције су упућени поздравни телеграми Богољубу Јевтићу и Вељи Поповићу. Телеграм Богољубу Јевтићу је гласио: *Са конференције Југословенске националне странке у Варварину на којој је изабран за посланичког кандидата за Срез темнићки на Вашој земаљској листи, син овога краја Господин Велимир Поповић, министар унутрашњих послова у Вашем кабинету, молим у име конференције да изволите примити поздраве народа из питомога Темнића. Живео Претседник Краљевске владе господин Јевтић. Претседник конференције: К. Димитријевић.*

Са истог скупа, Велимиру Поповићу упућен је телеграм следеће садржине: *Данашња импозантна конференција Ј. нац.с. у Варварину изабрала Вас је за свога среског кандидата за избор народног посланика и моли Вас да се кандидујете,⁵ као син гордога Темнића, изволите примити.*

Још једна конференција Југословенске националне странке, ради одређивања посланичког кандидата за срез темнићки одржана је у Варварину крајем марта, и то у присуству Веље Поповића. Конференцијом је председавао Божа Милићевић, прота из Обрежа. После његовог поздравног говора, говорио је Веља Поповић. Истакао је значај одржавања наредних избора, истакавши да политички курс земље мора да се заснива на националном јединству, па тек онда на партијама, и да Шумадија и Темнић морају да предјаче у манифестовању националне свести. Позвао је темнићане да масовно изађу на изборе, како би показали да су међу првима прешли преко старих партијских заблуда. Дотакао је и привредна питања, за које је истакао, да ће такође бити успешно решена у интересу целе земље. Нарочито је говорио и о децентрализацији административног система, како би сви крајеви у земљи имали широка самоуправна права. После говора конференција је уз одушевљење присутних изабрала Вељу Поповића за посланичког

¹ АЈ, Ф 37, 4, 22.

² Моравски гласник, (Ћуприја) бр. 131, 10. март 1935.

³ Политика, (Београд) бр. 7700. Од 10. октобра 1929.

⁴ Моравски гласник, бр. 133. од 21. марта 1935.

⁵ Моравски гласник, бр. 133. од 21. марта 1935.

кандидата а за његовог заменика Косту Димитријевића, кафецију из Варварина.⁶

Ипак и поред опште подршке Вељи Поповићу, кандидати на земаљској листи Богољуба Јевтића у срезу темнићком били су Коста Димитријевић, кафеција из Варварина и Рајко Урошевић, индустријалац из Варварина.⁷ Веља Поповић је био кандидат на листи Богољуба Јевтића у параћинском срезу, где је убедљиво победио, доживши преко 86 % гласова.⁸

По прихватању посланичких листа, извршена су постављења чланова бирачких одбора. За председнике бирачких одбора у срезу темнићком постављени су: у Бачини I Радоје Милосављевић, учитељ из Бачине; Бачини II Јован Шпадијер, учитељ из Бачине; Бошњане Светоммир Филиповић, учитељ; варош Варварин Добривоје Профиловић, судски приправник; село Варварин Никола Радмиловић, судски приправник; Доњи Крчин Радивоје Ћирић, учитељ; Залоговац Јован



др Живојин М. Поповић

Марченко, учитељ из Бачине; Избеница Михајло Лазаревић, учитељ из Избенице; Катун I Димитрије Димитријевић, инжињер из Варварина; Катун II Тодор Величковић, учитељ из Варварина; Маскаре Обрен Бугариновић, учитељ; Обреж I

Душан Ђорђевић, в.д. школског надзорника; Обреж II Бранислав Миливојевић, судски приправник; Орашје Мића Биорацић, учитељ из Обрежа; Поточац Мата Димитријевић учитељ из Обрежа; Рашевица Богољуб Перишић, учитељ; Својново Димитрије Курнусов, учитељ; Тољевац Драгомир Аксентијевић, учитељ из Доњег Крчина.⁹

Као кандидат за посланика у раваничком срезу на листи Богољуба Јевтића истицан је др. Живојин Поповић, управник Бановинске болнице. На седници Месне организације Југословенске националне странке, одржане почетком марта у Ћуприји, донета је одлука да се сазове шира конференција грађана на којој би се утврдили предлози кандидата за посланика и његовог заменика. Конференција је одржана 10. марта у хотелу *Уједињење*. Према предлогу на конференцији је изабран Акциони одбор који је требао да предложи кандидата за посланика. У одбор су изабрани Миша Црњански, др. Живојин Поповић и Тома Николић. На истој конференцији изабрани су делегати за среску скупштину, на којој би се коначно утврдио кандидат за посланика. За делегате су изабрани: Миша Црњански, Влада Николић, Љуба Брзаковић, Жика Златановић, Тоза Максимовић, А. Лукић, Милан Јовановић, Душан Јовановић, Жика Аранђеловић, др. Милош Шарић, Станоје Рашић, Аца Илић, Лале Целатовић, Миле Милетић, Душан Ристић, Јован Симић, Стојадин Петковић и Раде Жикић. Ван договора и дневног реда, на тој конференцији Жика Аранђеловић је предложио да се за посланичког кандидата изабере др. Живојин Поповић, и да се то предложи среској скупштини. Предлог је једногласно прихваћен. На конференцији делегата свих општина среза раваничког, на којој су присуствовали бански већници, представници Југословенске националне странке из Ћуприје и села раваничког среза, за кандидата је коначно изабран др. Живојин Поповић а за његовог заменика Владимир Николић, земљорадник и председник општине из Супске.¹⁰

⁶ Моравски гласник, бр. 134. од 28. марта 1935.

⁷ Моравски гласник, бр. 140. од 21. априла 1935.

⁸ Статистика избора народних посланика за Народну скупштину Крљевине Југославије извршеним 5. маја 1935., Београд 1938.

⁹ Моравски гласник, бр. 134. од 28. марта 1935.

¹⁰ Моравски гласник, бр.133, 21. март 1935. Са конференције одржане 10. марта су упућен је телеграм Богољубу Јевтићу, који гласи: Данас одржана шира конференција највиђенијих грађана у вароши Ћуприји са акламацијом и изванредним одушевљењем прихвата Вашу земаљску кандидацију и једнодушно истиче као свог кандидата за Срез раванички г.др. Живојина Поповића. Претседник конференције Миле Милетић, трговац. Телеграм са конференције упућен је и Вељи Поповићу.

Кандидат за посланика у срезу раваничком др. Живојин Поповић одмах је започео врло живу предизборну кампању. Крајем марта одржао је два предизборна збора. На збору у Стубици, поред др. Живојина Поповића, говорили су Милан Јовановић, професор, Бранко Пауновић, Светозар Максимовић и Лале Целатовић из Ћуприје. На збору у Сењу на коме је председавао Милан Тодоровић, говоре су одржали: др. Живојин Поповић, Жика Аранђеловић, учитељ, Радивоје Ђурић из Сењског Рудника, Светозар Максимовић и Радомир Стојковић.¹¹ У даљем току предизборне кампање др. Живојин Поповић одржао је почетком априла зборове у неколико села раваничког среза. У Батинцу у присуству 140 грађана збор је отворио Божидар Јанковић, учитељ. Поред њега и др. Живојина Поповића, на збору је говорио и Ђорђе Пандуровић, свршени ђак Трговачке академије. У Бигреници збор је отворио Јован П. Нонић. На збору су говорили: др. Живојин Поповић, Светозар Максимовић, бански већник, Тома Николић, потпуковник у пензији и Радомир Костић, учитељ. У Паљанима збор је отворио Милан Лазаревић, учитељ. После њега говорили су: др. Живојин Поповић, Светозар Максимовић, Тома Николић, Милош Буљанчевић из Сења, Милан Јовановић и Радомир Костић. Из Паљана поворка се упутила према Иванковцу, где су на збору говоре одржали исти чланови странке као у Паљану.¹²

Др Живојин Поповић 6. априла одржао је конференцију у сали *Уједињење* у Ћуприји. На конференцији је говорио још и Велимир Трифуновић директор гимназије.¹³ Истог дана одржана је конференција у Сењском Руднику. Конференцију је отворио Радивоје Ђурић, шеф рачуноводства, а за председника конференције је изабран Драгиша Костић. На конференцији се говорило о кандидатима среза за посланичку листу која се везује за листу Богољуба Јевтића. Истицане су заслуге др. Живојина Поповића, кандидата за посланика. На конференцији је било присутно око 150 људи.¹⁴ Нову конференцију др. Живојин Поповић је одржао 25 априла, такође у сали хотела *Уједињење* у Ћуприји. Поред њега, на веома посећеној конференцији, говоре су одржали Велимир Трифуновић, Милан Јовановић, професор, Милован Ристић, трговац, Воја Костић, возовођа, Тома Николић, пензионер и други.

Кандидат за посланика у срезу раваничком др. Живојин Поповић, поново је 20.

априла одржао је у Сењском Руднику конференцију. Конференција је одржана пред око 300 рудара у кантини рудника. На конференцији су говорили: Милан Јовановић, професор, Милан Буљанчевић, Којадин Милорадовић, рудар, Тома Николић, потпуковник у пензији, Милија Радојевић, рудар.¹⁵

Одмах по расписивању избора, Велимир Веља Поповић је, осим у Темнићу, истицан као кандидат за посланика и за срез параћински. Средином фебруара, на основу захтева многих бирача, он се примио кандидатуре у срезу параћинском. Крајем марта у Параћину је одржан збор на коме је узело учешћа много људи из Параћина и околине. Збору је присуствовао Велимир Поповић, министар унутрашњих послова, бивши министар Александар Мијовић и кандидати за посланике из Јагодине Живојин Јевтић, из Крајине Ђока Поповић и из Варварина Коста Димитријевић. Збор је отворио председник Стришке општине Димитрије Стошић, а за председника збора изабран је Божа Стојковић, трговац. Први говорник био је Ђока Поповића. После њега, Велимир Поповић је говорио о значају избора и о раду владе на унутрашњој консолидацији.



Велимир Поповић

¹¹ Моравски гласник, бр. 134, 28. март 1935.

¹² Моравски гласник, бр. 137, 9. април 1935.

¹³ Моравски гласник, бр. 137, 9. април 1935.

¹⁴ Мооавски гласник, бр. 138, 14. април 1935.

¹⁵ Моравски гласник, бр. 140, 21. април 1935.

После Веље Поповића говорили су: Влад. Ристић, Влад. Јевтић, Станоје Урошевић, Тома Јовановић и Александар Јевремовић. Конференцију за народног посланика поново је понуђена Велимиру Поповићу, а за његовог заменика изабран је Тома Јовановић.¹⁶

Велимир Поповић је поново посетио Поморавље почетком маја. У току 1. и 2. маја посетио је Рековац, Варварин, Параћин, Ћуприју, Свилајнац и нека мања места. Најзначајнији наступ имао је 2. маја у Параћину. Прву конференцију у параћинском срезу одржао је у згради среског начелства. Потом је са среским руководством и партијским лидерима отишао у село Сикирицу, где је пред сеоском кафаном одржао збор. Пред око 3000 својих присталица говорио је о политичком стању у земљи, о значају предстојећих избора, о програму рада владе. После одржаног збора у Сикирици, Велимир Поповић се са својим пријатељима вратио у Параћин, где је у просторијама фабрике *Теокаревић* приређен банкет у његову част, на коме су присуствовали сви виђенији грађани Параћина и околине. На банкету су говорили Ђока Јовановић, учитељ у пензији, Милан Казанчић, Влада Ристић и Велимир Поповић. Трећи врло успели збор Велимир Поповић је одржао истог дана око 15 часова у Доњој Мутници. Поред њега на збору су говорили Тома Јовановић, Влада Ристић и Ђока Јовановић. После једног сата Велимир Поповић је одржао збор и у селу Извору. Пред општинском зградом одржао је говор у коме је истакао значај посланичких избора и позвао становништва да масовно гласају. Осим њега говорили су Влада Ристић и Никола Павловић, председник општине. У повратку у Параћин, Велимир Поповић је поново пред око 5000 присутних грађана одржао говор испред *Гранд хотела*.¹⁷

Од расписивања избора као кандидат за посланика у ресавском срезу на листи Богољуба Јевтића истицан је др. Милорад Димитријевић, управник болнице у Свилајнцу, мада је Срески суд у Свилајнцу почетком априла потврдио четири кандидатске изјаве и то: на земаљској листи Богољуба Јевтића др. Милорада Димитријевића, заменик Слава Степановић, Станојла Димитријевића, заменик Милосав Р. Николић, Лазара Радијевића, заменик Јован Пантић а на листи Светислава Хојере Лазара Степановића, лекара из Београда, заменик Тодор Ђетић.¹⁸

На конференцији делегата среза ресавског одржаној 18. марта у Свилајнцу, за посла-

ничког кандидата на листи Богољуба Јевтића одређен је др. Милорад Димитријевић, управник болнице у Свилајнцу. Конференцију је отворио Душан Поповић, председник среског одбора Југословенске националне странке. У прилог др. Милорада Димитријевића говорили су и Жарко Бицић, кмет свилајначке општине, Стеван Јовановић из Дубља, Боривоје Стефановић из Кушиљева, др. Станоје Поповић из Свилајнца. После избора упућен је телеграм Богољубу Јевтићу са молбом да прихвати на својој листи изабраног кандидата др. Милорада Димитријевића. Телеграм је упућен и Велимиру Поповићу, министру унутрашњих дела. Заменик посланичког кандидата одређен је 24. марта.¹⁹ После коначног избора за посланичког кандидата, др. Милорад Димитријевић, у оквиру своје предизборне кампање одржао је збор грађана Свилајнца 8. априла у великој сали хотела *Таково*. Збор је отворио Михајло Миленковић, председник општине Свилајнац. После њега говорио је посланички кандидат др. Милорад Димитријевић. Он је говорио о борби против оних који све раде из личних интереса и о мерама на побољшању стања у Ресави. После њега на збору су говорили: Жарко Бицић, бивши кмет општине свилајначке, Душан Поповић, лекар у Свилајнцу, Света Богдановић, кафеџија из Свилајнца, Бога Поповић, поп, Љубиша Милићевић и Митар Богићевић, деловођа свилај-



Чедомир Пејкић

¹⁶ Правда, 27. марта 1935.

¹⁷ Моравски гласник, бр. 144, 5. мај 1935.

¹⁸ Моравски гласник, бр. 136, 6. април 1935.

¹⁹ Моравски гласник, бр. 133, 21. март 1935.

начке општине. У даљем току предизборне кампање др. Милорад Димитријевић одржао је зборове у Грабовцу, Тропоњу, Јасенову и Гладни. На овим зборовима, поред др. Милорада Димитријевића, говорили су: Света Стевановић, председник грабовачке општине, Душан Поповић из Свилајнца, Боривоје Стевановић из Кушиљева, Милан Грујић, председник општине у Јасенову, Стеван Јовановић из Дубља, Михајло Миленковић из Свилајнца и други.²⁰

У срезу ресавском председници бирачких одбора били су: Бобово Петар Павличић, учитељ; Бресје Ново Вујошевић, судски приправник из Свилајнца; Витежево Антон Босанац учитељ; Врлане Боривоје Димитријевић судија из Свилајнца; Војска Драгутин Сревановић учитељ из Рајкинца; Гладна Тадија Табијан учитељ; Гложане др. Станоје Поповић, из Свилајнца; Грабовац Блажо Рајовић, суплент из Свилајнца; Дубље Драгослав Новаковић, учитељ; Дубница Божидар Марковић, директор гимназије из Свилајнца; Ђуринац Риста Пејовић, учитељ; Јасеново Станислав Грујић, учитељ; Купиновац Зоран Брадаш, учитељ; Кушиљево I Крста Стојановић, професор из Београда; Кушиљево II Петар Шобајић, професор из Београда; Луковица Душан Трипковић, судија из Крушевца; Мачевац Милоје Чоловић, из Београда; Проштинац Љуба Јанковић, професор из Београда; Радошин др. Ранко Младеновић, професор из Београда; Рајкинач Драгољуб Николић, професор из Београда; Роанда Димитрије Поповић, из Свилајнца; Роњевац Радослав Меденица, професор из Београда; Суботица Мија Дугањић, учитељ; Свилајнац I Божидар Томић, професор из Београда; Свилајнац II Бранко Ђорђевић, професор из Београда; Седларе Обрен Радојевић, учитељ из Београда; Тропоње Драган Томић, инжињер из Београда; Црквенац Павле Рачић, професор из Београда.²¹

У Левачком срезу од кандидата за посланике на листи Богољуба Јевтића у почетку су истицани Михаило Јовановић, шеф кабинета председника Народне скупштине, Драгомир Милосављевић, протојереј из Рековца, др Богић Вукићевић, дотадашњи народни посланик и Петроније Вишњић, адвокат из Београда.²² У Левчу је марта месеца одржана конференција Југословенске националне странке на којој је једногласно изабран за кандидата у левачком срезу дотадашњи народни посланик др. Богић Вукићевић. Он се кандидовао на листи Богољуба

Јевтића.²³ Међутим у Рековцу је нешто касније одржана друга конференција за срез левачки. Конференцију је отворио Драгомир Милосављевић, свештеник из Рековца, а на њој су били присутни представници свих општина у срезу. Конференцијом је председавао Александар Милановић, економ из Жупањевца. На конференцији су говорили још и Милен Милошевић, земљорадник и председник секурничке општине и Милорад Жунић, учитељ из Рековца. На конференцији је донета одлука да кандидат за посланика буде Драгомир Милосављевић, свештеник и арх.намесник левачки, а за заменика је изабран Милен Милошевић из Секурича. Затим су о раду владе говорили Мирољуб Живковић, свештеник из Превешта и др. Јовић, срески лекар из Рековца. У оквиру предизборне кампање, у Сиљевици је 7. априла одржана конференција. Конференцији су присуствовали Драгомир Милосављевић, кандидат за посланика, Герасим Милутиновић, Милорад Жунић, Сима Нешић, земљорадник из Рековца. Они су говорили о потреби да се гласа за листу Богољуба Јевтића. О томе су говорили и мештани Сиљевице Живојин Рановић и Светомир Стевановић, земљорадници.²⁴

У срезу деспотовачком истицано је неколико кандидата који би се везали за листу Богољуба Јевтића. Почетком марта одржане су две конференције у Деспотовцу. На једној је за посланичког кандидата изабран Васа Радосављевић, земљорадник из Медвеђе, а за заменика Богомир Панић, трговац из Стењевца. Истог дана на другој конференцији за кандидата је одређен Чедомир Пејкић, дотадашњи народни посланик, а за његовог заменика Драгић Тасић, кафесија из Деспотовца. Осим њих, као кандидати истицани су и др. Новаковић као и Жика Јоџић, бански већник из Сењског Рудника.²⁵ Срески суд 19. марта потврдио је кандидатску листу Чедомира Пејкића на којој је заменик Васа Радосављевић из Медвеђе. Листа је везана за земаљску листу Богољуба Јевтића.²⁶

Убрзо по расписивању избора и Југословенска народна странка Светислава Хођере отпочела је са одржавањем конференција. Као кандидат за раванички срез истицан је Драгомир Пешић, трговац из Ђуприје. У срезovima ресавском и деспотовачком истицан

²⁰ Моравски гласник, бр. 140, 21. април 1935.

²¹ Моравски гласник, бр. 135, 3. април 1935.

²² Моравски гласник, бр. 129, 20. фебруар 1935.

²³ Правда, од 24. марта 1935. године.

²⁴ Моравски гласник, бр. 138, 14. април 1935. као кандидат помињан је и Никон, старшина манастира Каленић.

²⁵ Моравски гласник, бр. 130, 3. март 1935.

²⁶ Моравски гласник, бр. 133, 21. март 1935.

је Лаза Степановић, лекар из Београда.²⁷ У Јагодини је на збору Југословенске народне странке одржаном 31. марта 1935. године у хотелу *Солун* изабран за посланичког кандидата за срез белички Владимир Вулић, земљорадник из Јагодине а за његовог заменика Милутин Симић, опанчар из Јагодине. Са збора је упућена молба Главном акционом одбору странке и председнику странке Светиславу Хођери да се прихвате кандидати за срез белички, а уједно је затражено од страначког врха да се не прихватају други кандидати, јер њихов избор не би био извршен по начелима странке. Светислав Хођера обавестио је Владимира Вулића да га је прихватио за кандидата у срезу беличком већ 26. марта.²⁸

Конференција делегата месних одбора Југословенске народне странке за одређивање посланичких кандидата за срез раванички одржана је 19. марта у Ћуприји. Кандидациони одбор предложио је за кандидате Драгимира Пешића, трговца и кмета ћупријске општине и за заменика Илију Димитријевића из Исакова. На истој конференцији једна група је оспорила ове предлоге па су предложени други кандидати, и то Димитрије Миловановић из Супске и заменик Живојин Стевановић-Јовчанин, кафеџија из Ћуприје. Укупно 116 чланова странке упутило је писмо Светиславу Хођери тражећи да се уз присуство гланова Главног одбора изврши одређивање посланичких кандидата.²⁹ У оквиру

предизборне кампање али и партијског рада, Драгомир Пешић одржао је током фебруара конференције у Ћуприји и Стубици. У кафани *Ловац* изабрана је и управа омладинске организације. За председника изабран је Драгутин Марковић, за потпредседнике Мика Пешић, Драган Костић и Милан Дишић, за секретара Миј. Димић и благајника В. Црњански. У Стубици су поред Драгомира Пешића, конференцији присуствовали Драгутин Бобић, Блашко Михајловић и Бора Лукић. На конференцији је изабрана управа са председником Миланом Атанасковићем.³⁰

Председник владе Богољуб Јевтић је у оквиру предизборне кампање 25. априла посетио Моравски округ. После краћег задржавања у Багрдану Јевтић је око поднева одржао говор на Јагодинској пијаци пред великим бројем грађана Јагодине и суседних села. У Јагодини су га дочекали Гвозден Целатовић, председник општине, прота Младен Вукићевић, Трифун Ђурић, бивши председник општине, Света Марковић, економ, Марко Ђорђевић, бивши посланик, Лазар Анастасијевић, адвокат.³¹ У свом говору је истакао значај избора и основе владине политике. Из Јагодине гости су отишли за Ћуприју, где су око 12.30 дочекали са око 2.000 људи испред моста на Морави. Ту је госте говором поздравио председник ћупријске општине Стојадин Петковић.³² Од моста до Среског начелства гости су прошли кроз шпалир окупљеног народа. После одржаног говора на дочеку испред моста, Богољуб Јевтић је одржао говор и на уласку у зграду Среског начелства. На захтев окупљеног народа Б. Јевтић је одржао говор и са прозора Среског начелства. После њега говор је одржао посланички кандидат др. Живојин Поповић. После Ћуприје Богољуб Јевтић и министри Веља Поповић и Драг. Којић отишли су за Параћин у који су стигли око 14.30 часова. Пред Среским начелством окупило се око 2.000 људи. Госте је поздравио Жика

²⁷ Моравски гласник, бр. 130. 3. март 1935.

²⁸ ЗМЈ, кандидати су се захвалили на избору, обећали да ће се држати статута и да ће тачно и верно послужити за дику странке. Упутили су поздраве престолонаследнику Петру II, Дому Карађорђевића, Југословенској војсци и Народној скупштини.

²⁹ Моравски гласник, бр. 133, 21. март 1935. У броју 141. Моравског гласника упућен је позив Борбашима да се прикључе листи Богољуба Јевтића: ...Хођерове присталице се не могу здружити са Мачеком и Давидовићем, него је њихово место тамо, где се већ скупио највећи део нашега народа...око Богољуба Јевтића. Хођеровци илинБорбаша су по свему, по својим жељама како држава треба да се уреди, како у њој да се управља, како треба подизати народно благостање, дакле по свему томе су блиски присталицама Б. Јевтића, а далеко од Мачека и његове компаније.

Борбаша! Вас води један Светислав Хођера. Колико је нама познато он не носи прљаво име. Немојте га сада испрљати својим неверством према њему. А бићете му неверни ако приступите онима с којима поштени људи не треба да имају никаква посла.

Борбаша! Ми верујемо да ће и ваш вођа ако упути какав проглас, то исто рећи. Не може мо ни помислити да ће другачије поступити, јер би он на тај начин укаљао своју прошлост, као што ће свако од вас њега и

себе укаљати ако не приђе листи БОГОЉУВА јевтића, где је једино сад ваше место.

Због предаје неисправне кандидатске листе, од стране Касационог суда одбачена је Земаљска листа Југословенске народне странке. Због тога је вођство Борбаша позвало своје присталице да на изборима гласају за кандидате Удружене опозиције.

³⁰ Моравски гласник, бр. 129, 20. фебруар 1935.

³¹ Политика, бр. 9673, 22. април 1935.

³² Моравски гласник, бр. 140. Решењем бана Моравске бановине смењени су председник општине ћупријске Милосав Црњански и кмет Света Милојевић, а на њихова места постављени су Стојадин Петковић за председника, дотадашњи први кмет, а за кметове Илија Момировић, земљорадник и Мика Ристић, трговац.

Миленковић, председник општине, а после њега и председник општине из Мириловца, заменик посланичког кандидата. Кандидат за посланика среза параћинског министар Велимир Поповић такође је говорио на скупу. На крају је говорио и Ђока Јовановић, учитељ у пензији. Из Параћина гости су се упутили према Нишу.³³

Касациони суд је потврдио четири листе у Моравском округу: Богољуба Јевтића, Влатка Мачека, Божидара Максимовића и Димитрија Љотића. На листи Богољуба Јевтића у изборном округу 28, где су се налазили и срезови Моравског округа, за кандидате су одређени: срез раванички др. Живојин Поповић, лекар из Ћуприје; срез параћински Велимир Поповић, министар унутрашњих послова; срез белички Животије Јевтић, земљорадник из Лоћике и Делимир Петровић, адвокатски приправник из Београда; срез деспотовачки Чедомир Пејкић, земљорадник из Јаровца; срез левачки Драгомир Милосављевић, свештеник из Рековца и Никон Лазаревић, старшина манастира Каленић; срез ресавски др. Милорад Димитријевић, лекар у Свилајнцу; срез темнички Коста Димитријевић, кафедија из Варварина и Рајко Урошевић, индустријалац из Варварина.³⁴

На листи Владимира Мачека били су кандидати:

За срез белички 1) Борисав М. Лукић, економ из Јагодине, заменик Божидар В. Милић, земљорадник из Буковча; 2) Сретен Милошевић, земљорадник из Багрдана, заменик Милија Ж. Шарчевић, земљорадник из Мишевића;

За срез деспотовачки Душан Б. Милорадовић, земљорадник из Деспотовца, заменик Милентије Ж. Петровић, земљорадник из Великог Поповића;

За срез левачки Вуле Поповић, банкарски чиновник из Рековца, заменик Милосав Тодоровић, земљорадник из Горње Сабанте;

За срез параћински Драгутин Крсмановић, кафедија из Параћина, заменик Станимир Милојковић-Михајлов, земљорадник из Дреноваца;

За срез ресавски Ђорђе З. Петковић, адвокат из Ћуприје, заменик Драгомир К. Јевтић, земљорадник из Луковице;

За срез темнички др. Драгић М. Јоксимиовић, адвокат из Београда, заменик Божидар Вељковић, земљорадник из Маренова;

За срез раванички Милош Цукавац, адвокат из Ћуприје, заменик Радомир Б. Стојковић, земљорадник из Сења.³⁵

На листи Божидара Максимовића, министра на расположењу из Београда били су кандидати:

За срез белички Риста Илић, трговац из Јагодине;

За срез деспотовачки Радивоје Ђекић, земљорадник из Бара;

За срез левачки 1) Живко Томић, земљорадник из Мале Дренове, 2) Драгомир Брашић, земљорадник из Опарића;

За срез параћински Марин Ј. Мариновић, адвокат из Вараждина;

За срез ресавски Никола С. Благојевић, трговац из Београда;

За срез темнички 1) Станоје М. Протић, инспектор Главне контроле у пензији из Београда, 2) Милан Протић, трговац из Варварина;

За срез раванички Милија Протић, трговац из Варварина.³⁶

На листи Димитрија Љотића били су кандидати:

За срез белички Јанићије Милановић, земљорадник из Међуреча;

За срез левачки Миленко Тодоровић, земљорадник из Велике Крушевице;

За срез параћински Јован Стојковић, индустријалац из Параћина;

За срез ресавски Павле Лукић, протојереј из Свилајнца;

За срез деспотовачки Станимир Тодоровић, земљорадник из Купиновца;

За срез темнички Душан Антић, пензионер из Варварина;

За срез раванички Димитрије Миловановић, земљорадник из Супске.³⁷

³³ Моравски гласник, бр. 141, 25. април 1935.

³⁴ Моравски гласник, бр. 140, 21. април 1935. На овим изборима дошло је до раздвајања раваничког и деспотовачког среза, тако да су ови срезови имали право да бирају своје кандидате. На предходним изборима заједнички посланик је био Аранђел Никодијевић, земљорадник из Ћуприје.

³⁵ Политика, бр. 9672, 21. април 1935.

³⁶ Политика, бр. 9673, 22. април 1935.

³⁷ Политика, бр. 9673, 22. април 1935.

ИЗБОРНИ РЕЗУЛТАТИ

Ред. број	Гласачко место	Бирача	Гласало	Од укупног броја гласова добиле су земаљске кандидатурске листе					
				Богољуба Д. Јевтића	Д-р Владимира Мачека		Димитрија В. Љотића	Божидара Ж. Максимића	
				чији су срески кандидати					
				Делимир Н. Петровић	Ж. Јевтић	Борисав М. Лукић	Сретен Т. Милошевић	Јанићије Милановић	Риста Илић
1	Белица	547	451	37	196	3	210	-	5
2	Беочић	251	187	29	93	52	-	1	12
3	Буковче	190	131	10	44	33	35	-	9
4	Бунар	705	550	27	200	58	186	6	73
5	Багрдан 1	586	425	4	73	4	341	-	8
6	Багрдан 2	548	367	33	170	-	159	-	5
7	Винорача	231	176	33	68	-	67	-	8
8	Врановац	439	349	12	206	1	130	-	-
9	Главинци	367	268	88	49	26	-	-	105
10	Глоговац	468	360	129	210	2	3	-	16
11	Г.Штипље	137	104	7	62	-	13	1	21
12	Деоница	836	576	188	97	18	270	-	3
13	Драгоцвет	898	648	56	144	290	63	93	2
14	Драгошев.	325	256	13	101	94	22	2	24
15	Дубока	463	338	15	90	53	107	2	71
16	Јагодина 1	740	458	108	198	28	81	-	43
17	Јагодина 2	796	445	112	157	39	104	1	32
18	Јагодина 3	597	351	96	142	27	66	3	17
19	Јовац	545	408	3	85	310	-	-	10
20	Кочино С.	258	218	21	102	46	34	-	15
21	Ланиште	422	295	40	146	73	5	-	31
22	Лоћика	299	244	3	141	96	-	3	1
23	Мајур	412	312	67	124	108	2	-	11
24	Мијатовац	388	320	83	224	13	-	-	-
25	Милошево	559	438	36	9	354	-	-	39
26	Остриков.	185	154	6	121	27	-	-	-
27	Праћина	464	368	179	71	7	3	-	108
28	Рибаре	519	381	14	38	110	162	-	57
29	Трешњев.	451	357	5	162	173	-	-	17

У срезу Беличком било је укупно 13.626 бирача, а на изборима је гласало 9.935 гласача. Земаљска листа Богољуба Јевтића добила је 4.977 гласова, Владимира Мачека 4.108, Димитрија Љотића 112 и Божидара Максимовића 738 гласова. За посланика је изабран Животије Јевтић, земљорадник из Лоћике, са листе Богољуба Јевтића, а за његовог заменика Гвозден Целатовић, адвокат из Јагодине.³⁸

³⁸ Животије Јевтић рођен је 1890. године у Лоћики. Свршио је основну школу а потом је положио стручни испит за општинског деловођу и једногодишњи трговачки курс. Бавио се економијом, а више година је био општински деловођа. Јевтић је учествовао у свим ратовима.

СРЕЗ ДЕСПОТОВАЧКИ

Ред.број	Гласачко место	Бирача	Гласало	Од укупног броја гласова добиле су земаљске кандидатурске листе			
				Богољуба Д. Јевтића	Д-р Владимира Мачека	Димитрија В. Љотића	БожидарЖ. Макси-мовића
				чији су средски кандидати			
				Чедомир А. Пејкић	Душан Милорадовић	Станимир Тодоровић	Радивоје Ђекић
1	Балајнац	181	139	77	62	-	-
2	Бељајка	193	155	55	100	-	-
3	Богава	146	118	69	49	-	-
4	Брестово	225	177	49	127	1	-
5	Буковац	241	195	41	153	1	-
6	В. Поповић	513	349	237	112	-	-
7	Витанци	310	262	35	227	-	-
8	Грабовица	403	277	138	135	4	-
9	Деспотовац	163	111	47	64	-	-
10	Деспотовац с.	343	283	90	193	-	-
11	Жидиље	369	345	342	3	-	-
12	Језеро	328	266	262	4	-	-
13	Јеловац	188	146	145	1	-	-
14	Ломница	335	262	127	135	-	-
15	Медвеђа	443	330	176	153	-	1
16	Милица	286	248	30	218	-	-
17	Пањевац	379	318	297	21	-	-
18	Плажане	463	339	125	213	1	-
19	Равна Река	578	287	261	26	-	-
20	Ресавица	204	175	132	43	-	-
21	Сладаја	212	179	67	112	-	-
22	Стењевац	380	324	249	75	-	-
23	Стрмостен	285	245	231	14	-	-
24	Трућевац	157	137	74	63	-	-

У Срезу деспотовачком било је укупно 7.375 бирача. На изборима је гласало 5.667. За листу Богољуба Јевтића гласало је 3.356 бирача, за листу Владимира Мачека 2.303, за листу Димитрија Љотића 7 и за листу Божидара Максимовића 1 бирач. За посланика је изабран Чедомир А. Пејкић из Јеловца, а за његовог заменика Васа М. Радосављевић, земљорадник из Медвеђе.³⁹

Учествовао је у првој борби на Преполцу 1912. године, био је на Једрену, а потом учествовао у рату са Бугарском. Прешао је на Солунски фронт где је био рањен.

Радио је на културном и привредном подизању села, па је био члан многих социјалних и привредних друштава. За обласног посланика Моравске области био је изабран 1927. године, а био је и члан Обласног одбора за просветне послове. За народног посланика биран је први пут 1931. године у беличком срезу, на листи Петра Живковића. У Народној скупштини био је члан појединих одбора. За посланика за срез белички, по други пут биран је на изборима 1935. године, на листи Богољуба Јевтића.

³⁹ Чедомир Пејкић рођен је 1883. године у селу Јеловцу. Основну школу завршио је у месту рођења. После се посветио економији. Дуго је био општински деловођа. Припадао је Народној радикалној странци у чијим редовима је радио још као врло млад., нарочито у омладинским организацијама. Као кандидат Народне радикалне странке кандидован је први пут 1925. године у моравском изборном срезу на листи министра Велимира Поповића. За обласног посланика изабран је 1927. године и био на том положају све до укидања Обласне скупштине. На изборима 1931. године изабран је за народног посланика први пут као заменик на листи Петра Живковића, а ушао је у скупштину после смрти посланика

СРЕЗ ЛЕВАЧКИ

Ред. број	Гласачко место	Бирача	Гласало	Од укупног броја гласова добиле су земаљске кандидатурске листе					
				Богољуба Д. Јевтића	Д-р Владимира Мачека	Димитрија В. Љотића	Бождара Ж. Максимовића		
				чији су срески кандидати					
				Драгомир Милосављевић	Никон Лазаревић	Вуле Поповић	Миленко Тодоровић	Драгомир Брашић	Живко Томић
1	Белушић	426	343	90	243	2	-	-	8
2	В. Крушев.	370	309	47	182	62	18	-	-
3	В. Пчелице	520	387	30	63	294	-	-	-
4	В. Сугубина	234	199	18	123	54	3	-	1
5	Г. Сабанга	281	223	50	21	152	-	-	-
6	Драгово	606	425	86	292	44	2	1	-
7	Дулене	259	199	6	131	62	-	-	-
8	Жупањевац	771	621	136	480	5	-	-	-
9	Опарић	476	409	17	389	-	-	3	-
10	Превешт	772	668	264	401	3	-	-	-
11	Ратковић	369	289	111	60	115	1	2	-
12	Рековац	798	651	245	288	116	-	1	1
13	Секурич	639	522	292	159	70	1	-	-
14	Сибница	389	316	107	200	6	2	-	1
15	Сиљевица	185	170	70	90	10	-	-	-
16	Течић	925	700	140	287	273	-	-	-
17	Цикот	327	285	129	71	62	23	-	-

У Срезу левачком било је 8.347 бирача. Нас изборима је гласало 6.716. За листу Богољуба Јевтића гласало је 5.318 гласача, за листу Владимира Мачека 1.330, за листу Димитрија Љотића 50 и листу Бождара Максимовића 18 бирача. За посланика изабран је Никон Лазаревић, архимандрит манастира Каленића, са листе Богољуба Јевтића, а за његовог заменика Миладин Мркић, земљорадник из Рабеновца.

Аранђела Никодијевића. За народног посланика изабран је други пут 1935. године на листи Богољуба Јевтића у срезу деспотовачком.

СРЕЗ ПАРАЋИНСКИ

Ред.број	Гласачко место	Бирача	Гласало	Од укупног броја гласова добиле су земаљске кандидатурске листе			
				Богољуба Д. Јевтића	Д-р Владимира Мачека	Димитрија В. Љотића	Божидара Ж. Макси-мовића
				чији су срески кандидати			
				Велимир Поповић	Драгутин Крсмановић	Јован Стојковић	Марин Мариновић
1	Бошњане	283	245	210	34	1	-
2	Буљане	587	487	463	21	3	-
3	Бусиловац	575	461	314	146	1	-
4	Главица	414	290	281	7	2	-
5	Г. Мутница	527	513	492	20	1	-
6	Д. Видово	545	448	133	124	2	7
7	Д. Мутница	668	478	178	300	-	-
8	Дреновац	517	442	328	106	6	2
9	Забрега	222	170	147	21	2	-
10	Извор	605	536	536	-	-	-
11	Лебина	242	219	216	3	-	-
12	Мириловац	421	371	355	13	3	-
13	Параћин I	845	531	495	30	6	-
14	Параћин II	720	447	430	16	1	-
15	Параћин III	653	423	406	14	2	1
16	Плана	548	444	416	27	1	-
17	Поповац	207	183	181	2	-	-
18	Сикирица	703	582	542	9	5	26
19	Стрижа	246	207	155	49	-	3
20	Чепуре	430	368	351	17	-	-

У Срезу параћинском било је 9.958 бирача. На изборима је гласало 7.845 гласача. Земаљска листа Богољуба Јевтића добила је 6.811 гласова, Владимира Мачека 959, Димитрија Љотића 36 и листа Божидара Максимовића 39 гласова. За посланика је изабран Велимир Поповић, министар унутрашњих дела, са листе Богољуба Јевтића, а за његовог заменика Тома Јовановић из Мириловца.⁴⁰

⁴⁰ Велимир Поповић, рођен је 1886. године у селу Буљану код Параћина. Основну школу завршио је у месту рођења, гимназију у Параћину, а Правни факултет у Београду. По одслужењу ђачког војног рока постављен је за судског писара у Крагујевцу. У тој служби задржао се кратко време, па је као резервни официр отишао у рат 1912. године. Учествовао је у свим ратовима све до половине 1917. године, када је постављен за секретара Министарства спољних послова. Крајем 1918. године послан је за секретара Краљевског посланства у Лондону и тамо остао до фебруара 1920. године, када је постављен за првог секретара у кабинету председника министарског савета Стојана Протића. За време кабинета Миленка Веснића постављен је за првог секретара Краљевског посланства у Вашингтону, али је и даље задржан на раду у кабинету Председништва министарског савета. Доласком кабинета Николе Пашића 1920. године, постављен је за шефа кабинета председника министарског савета у рангу начелника Министарства спољних послова и на том положају остао до фебруара 1923. године, када је изабран за народног посланика, као носилац листе Народне радикалне странке у округу моравском. Од тада је биран стално за народног посланика све до 6. јануара 1929. године. За Министра без портфеља у кабинету Велимира Вукићевића наменован је 1927. године и остао је до краја јануара 1929. године када је поднео оставку на положај министра. Октобра 1929. године именован је Велимир Поповић за бана Дринске бановине. На том положају остао је све до 21. децембра 1934. године, када је ушао у кабинет Богољуба Јевтића и у њему заузео потфел Министра унутрашњих дела. На допунским изборима за Сенат 3. фебруара 1935. године изабран је за сенатора као носилац листе у Моравској бановини. Велимир Поповић је 5. маја 1935. године изабран за народног посланика по четврти пут.

СРЕЗ РЕСАВСКИ

Ред.број	Гласачко место	Бирача	Гласало	Од укупног броја гласова добиле су земаљске кандидатурске листе			
				Богољуба Д. Јевтића	Д-р Владимира Мачека	Димитрија В. Љотића	Божидара Ж. Макси-мовића
				чији су срески кандидати			
				Д-р Милорад Димитријевић	Ђорђе З. Петковић	Павле Лукић	Никола Благојевић
1	Бобово	824	642	107	535	-	-
2	Бресје	164	129	38	91	-	-
3	Вигежево	447	421	28	385	8	-
4	Војска	406	334	38	246	-	-
5	Врлане	105	92	8	84	-	-
6	Гладна	175	159	32	127	-	1
7	Гложане	584	513	67	445	-	1
8	Грабовац	594	464	44	419	-	-
9	Дубље	571	502	50	450	2	-
10	Дубница	343	264	53	211	-	-
11	Ђуринац	168	151	87	64	-	-
12	Јасеново	464	423	61	362	-	-
13	Купиновац	218	174	85	86	3	-
14	Кушиљево I	731	515	42	472	1	-
15	Кушиљево II	708	513	20	493	-	-
16	Луковица	213	186	8	178	-	-
17	Мачевац	96	89	31	58	-	-
18	Проштинац	150	130	11	118	1	-
19	Радошин	230	208	29	179	-	-
20	Рајкинац	209	162	72	90	-	-
21	Роанда	291	245	48	196	1	-
22	Роћевац	247	199	34	165	-	-
23	Свилајнац I	783	621	345	273	3	-
24	Свилајнац II	561	462	243	219	-	-
25	Седларе	335	274	45	229	-	-
26	Суботица	297	266	42	224	-	-
27	Тропоње	435	391	76	314	1	-
28	Црквенац	592	490	60	427	3	-

У Срезу ресавском било је 10.941 људи са правом гласа. На изборима је гласало 9.019 гласача. Земаљска листа Богољуба Јевтића добила је 1.854 гласова, Владимира Мачека 7.140, Димитрија Љотића 23 и листа Божидара Максимовића 2 гласа. За посланика је изабран Ђорђе Петковић, адвокат из Ћуприје, на листи Владимира Мачека са добијених 7.140 гласова.⁴¹

⁴¹ Ђорђе Петковић рођен је 1885. године у Параћину. Гимназију је завршио у Београду. Правне науке је завршио на Београдском универзитету. По завршетку студија ступио је у судску струку и неко време је био судија у Ћуприји. Од 1925. године напустио је државну службу и отворио је адвокатску канцеларију. Учествовао је у свим ратовима 1912-1918. године као резервни артиљеријски официр. Био је из старе посланичке породице, па је рано ступио у политички живот. Припадао је Самосталној радикалној странци, а после рата ступио је у бившу Демократску странку. Као члан те странке изабран је 1925. године први пут за посланика, задржавши мандат и на изборима 1927. године. На изборима 1935. године изабран је за посланика трећи пут, на листи Владимира Мачека у срезу ресавском.

СРЕЗ ТЕМНИЊКИ

Ред.број	Гласачко место	Бирача	Гласало	Од укупног броја гласова добиле су земаљске кандидатске листе					
				Богољуба Д. Јевтића	Д-р Владимира Мачека	Димитрија В. Љотића	Божидара Ж. Максимовића		
				чији су срески кандидати					
				Коста Димитријевић	Рајко М. Урошевић	Д-р Драгић Јоксимовић	Душан Антић	Станоје М. Протић	Милан Протић
1	Бачина I	546	388	151	11	135	-	91	-
2	Бачина II	580	391	194	4	95	-	98	-
3	Бошњане	580	483	138	5	41	-	299	-
4	Варварин в.	192	151	87	21	2	-	61	-
5	Варварин с.	545	494	121	35	9	-	329	-
6	Г. Катун I	548	433	266	73	1	-	93	-
7	Г. Катун II	373	304	134	10	16	-	144	-
8	Д. Крчин	778	631	278	102	15	-	236	-
9	Залоговац	592	498	175	30	134	-	159	-
10	Избеница	311	238	165	2	11	-	60	-
11	Маскаре	256	207	130	5	26	-	46	-
12	Обреж I	445	359	276	18	9	-	56	-
13	Обреж II	463	377	293	14	11	-	59	-
14	Орашје	274	238	126	5	1	1	105	-
15	Потоцац	412	370	353	4	2	1	10	-
16	Рашевица	387	341	174	1	32	-	134	-
17	Својново	424	334	177	6	103	-	48	-
18	Тољевац	282	249	86	15	-	7	141	-

У Срезу темнињком било је укупно 7.988 гласача. На изборима је гласало њих 6.436. Земаљска листа Богољуба Јевтића добила је 3.665 гласова, Владимира Мачека 643, Димитрија Љотића 9 и Божидара Максимовића 2.169 гласова. За посланика је изабран кандидат са листе Богољуба Јевтића, Коста Димитријевић, кафедија из Варварина, а за његовог заменика одређен је Милић Савић, трговац из Бачине.⁴²

⁴² Коста Димитријевић рођен је 1887. године у Варварину. Основну школу завршио је у месту рођења, а средњу школу у Јагодини. Потом се посветио трговини у Варварину. Припадао је Народној радикалној странци. Учествовао је у свим ратовима. Интересовао се економским и културним подизањем свог краја. На изборима 1935. године изабран први пут за посланика на земаљској листи Богољуба Јевтића у темнињком срезу.

СРЕЗ РАВАНИЧКИ

Ред. број	Гласачко место	Бирача	Гласало	Од укупног броја гласова добиле су земаљске кандидатске листе			
				Богољуба Д. Јевтића	Д-р Владимира Мачека	Димитрија В. Љотића	Божидара Ж. Максимовића
				чији су срески кандидати			
				Д-р Живојин Поповић	Милош Цукавац	Димитрије Миловановић	Милија Протић
1	Батинац	299	237	158	75	4	-
2	Бигреница	624	367	172	194	1	-
3	Вирине	319	233	61	172	-	-
4	Влашка	194	176	86	77	13	-
5	Дражмировац	132	113	32	75	6	-
6	Иванковац	294	241	159	48	33	1
7	Исаково	303	263	57	206	-	-
8	Крушар	457	391	91	292	8	-
9	Сење I	474	335	226	109	-	-
10	Сење II	525	371	340	31	-	-
11	Стубица	475	340	224	69	47	-
12	Супска	357	303	178	4	121	-
13	Ћуприја I	920	540	442	97	1	-
14	Ћуприја II	815	535	432	103	-	-
15	Ћуприја III	686	493	409	83	1	-

У Срезу раваничком било је 6.874 са правом гласа. На изборима је гласало 4.938. Земаљска листа Богољуба Јевтића добила је 3.067 гласова, Владимира Мачека 1.635, Димитрија Љотића 235 и Божидара Максимовића 1 глас. За посланика је изабран Д-р Живојин Поповић, лекар из Ћуприје са листе Богољуба Јевтића, а за његовог заменика одређен је Владимир Николић, земљорадник из Супске.⁴³

⁴³ Живојин Поповић рођен је 1893. године у Поточцу. Основну школу свршио је у Варварину. Гимназију је завршио у Крагујевцу, а студије медицине у Бечу и Прагу, где је докторирао. Живојин Поповић је 1926. године постављен за лекара у Ћупријској болници као шеф одељења за унутрашње болести. Касније је постављен за управника болнице. Живојин Поповић је припадао Народној радикалној странци. На изборима 1935. године изабран је први пут у срезу раваничком на листи Богољуба Јевтића.

Dobrivoje Jovanović, MA
Historical Archives of Jagodina

Summary

**THE (YUGOSLAV) PARLIAMENTARY ELECTIONS IN
THE MORAVA DISTRICT 1935**

The paper contains all of the most important facts about the first free elections in Yugoslavia, related to Morava District, after the ending of the dictatorship of king Alexander (killed in Marseille 1934).

In the Morava District (as in the whole country), the main electional struggle was developing between political lists of Bogoljub Jevtić (representative of the actual Yugoslav Government) and Vladimir Maček (representative of the United Opposition). The List of actual Yugoslav Government won in five of six counties in the whole Morava District (United Opposition won only in the County of Resava). The very important topic of the paper is related to full lists of voting results in any county of the Morava District.